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第九章章末卷2
一、选择题（每题3分，共30分）
1．（2013•黄冈）学习了“流体压强与流速的关系”后，为了解决“H”形地下通道中过道的通风问题，同学们设计了如下几种方案．如图所示，黑色部分为墙面凸出部分，“[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]”为安装在过道顶的换气扇，其中既有效又节能的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】8K：流体压强与流速的关系．
【难度】中等
【分析】本题主要考查流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大．
【解答】解：要想让风经过过道，过道左右两端的气压应该不同，所以过道左右两端的通风道中的空气流动速度不同．
如A图，过道左右两端的通风道相同，所以过道左右两端的通风道中的空气流动速度相同，不合理．
如图B，过道左右两端的通风道相同，所以过道左右两端的通风道中的空气流动速度相同，不合理．
如图C，过道右端的通风道有凸起，所以相同时间风经过过道右端的通风道时的路程长，则风速较快，所以过道右端的气压小于左端的气压，所以空气会从过道的左端流向右端，过道中有风通过．此方案不需要消耗其他能量，既有效又节能．此方案合理．
如图D，过道中有电动机，电动机工作时过道中空气流动速度加快，气压减小，空气会从过道口流进来而通风，但需要消耗电能，故此方案虽有效但不节能，不合理．
故选C．
【点评】本题的解题关键是了解气体压强与流速的关系及各方案的形状、特点，注意“既有效又节能”的条件．
　
2．（2012•苏州） 水平地面上竖直放有一实心铜圆柱体，它对水平地面的压强为P1，在它底部中央开孔后，它对水平地面的压强为P2，孔的形状和大小如图甲所示，其中EFGH为底部孔口．孔的形状和大小与按图乙所示对称切割正方体形成的几何体的形状和大小一样（具体方法是沿四边形ABFE所在平面和四边形DCGH所在平面将正方体对称截去两块）已知正方体中线段AB的长度为圆柱体高的一半，AB=EF=2EH．关于P1与P2大小的判断，正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．P1＜P2	B．P1=P2
C．P1＞P2	D．以上三种情况都有可能
【考点】83：压强大小比较．
【难度】中等．
【分析】（1）首先对于形状规则的固体来说，也可以用P=ρgh来计算压强．如本题中，圆柱体对地面的压强，即：P1=ρgh；
（2）然后选取在里面开一个长方体的孔圆柱体，长方体的底面四边形与在它底部中央开孔后的圆柱体的底部孔口FEGH相同，根据圆柱体的上半部分没有被开孔的特点，利用等量代换的方法替换物体被开孔的地方，然后比较得出的压力的变化关系，从而就可以得出圆柱体对地面的压强大小变化．
【解答】解：设实心铜圆柱体为图1，在它底部中央开孔后的圆柱体为图2，假设在里面开一个长方体型孔的圆柱体为图3；且长方体的底面四边形与在它底部中央开孔后的圆柱体的底部孔口EFGH相同，如下图中：1、2、3．
图1、2、3的铜柱对地面产生的压强分别为：P1、P2、P3．

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
另外沿竖直方向的孔中面ADHE切割，切割面如图a、b、c．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
设圆柱体高为h，由题意知：EH=mn=PT，Am=[image: 菁优网-jyeoo]mn=nD，Em=mP=AD=[image: 菁优网-jyeoo]h； 
则图1和图3中圆柱体对地面产生的压强为：P1=P3=ρgh，
图b与图c中柱体相比较，图c中开去的1位置的铜相当于开去图b中1′位置的铜，图c中开去的2位置的铜相当于开去图b中2′位置的铜，则图b中的铜柱重力Gb与图2中的铜柱重力Gc相比较，图c中比图b中多一块3位置的铜；
∴G b＜Gc，由因图b、c中的底面积相同，
∴P3＜P2，
∴P1＜P2
故选A．
【点评】本题需要用压强的两个公式P=ρgh和P=[image: 菁优网-jyeoo]进行分析．这两个公式是计算压强的常用公式，一般算液体压强或形状规则的固体压强用P=ρgh计算；固体压强用P=[image: 菁优网-jyeoo]计算，本题需要转换物体分割的位置，利用等量对换的方法进行分析，所以解题时要根据题意灵活运用各种方法．
　
3．（2012•河南）图是甲、乙两种物质的质量和体积的关系图象．若用质量相等的甲、乙两种物质分别制成实心正方体A、B，把它们平放在水平地面上，则两正方体A、B对水平地面的压强之比为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．8：1	B．4：3	C．1：2	D．4：1
【考点】86：压强的大小及其计算；2A：密度的计算．
【难度】中等．
【分析】（1）根据图象给出的数据求出甲、乙两物质的密度之比，两正方体A、B的质量相同，根据V=[image: 菁优网-jyeoo]得出A、B的体积之比，从而得出边长之比；
（2）知道A、B的密度关系、边长的大小关系，正方体对地面的压强p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=ρLg，据此求压强大小关系．
【解答】解：
（1）由图可知，当甲的体积为1cm3时，质量为8g，所以甲的密度为8g/cm3；当乙的体积为4cm3时，质量为4g，所以乙的密度为1g/cm3；所以ρ甲：ρ乙=8：1；
∵V=[image: 菁优网-jyeoo]，ρ甲：ρ乙=8：1，m甲：m乙=1：1，
∴V甲：V乙=1：8，
∵V=L3，
∴边长（高）之比：
L甲：L乙=1：2；
（2）∵正方体对地面的压强：
p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=ρLg，
∴两正方体A、B对水平地面的压强之比：
p甲：p乙=ρ甲L甲g：ρ乙L乙g=（8×1）：（1×2）=4：1．
故选D．
【点评】本题考查了学生对重力公式、密度公式、压强公式的掌握和运用，本题关键：一是通过图象求出甲、乙两物质的密度之比，二是利用好方形或圆柱形均匀物体对水平地面压强的推导公式p=ρLg．
　
4．（2012•河北）如图所示，质量相等的甲、乙两个薄壁圆柱形容器内分别盛有深度相同的A、B两种液体，且ρA=2ρB．两容器的底面积分别为S甲和S乙，且S乙=2S甲．现将两个相同的小球分别放入甲、乙两容器中（没有液体溢出），小球在B液体中处于悬浮状态．下列判断正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．放入小球前，甲容器的底部所受液体的压力大于乙容器底部所受液体的压力
B．放入小球前，甲容器对桌面的压力小于乙容器对桌面的压力
C．放入小球后，甲容器的底部所受液体的压强大于乙容器底部所受液体的压强
D．放入小球后，甲容器对桌面的压强等于乙容器对桌面的压强
【考点】89：液体的压强的计算；86：压强的大小及其计算．
【难度】中等．
【分析】（1）甲乙液面相同，根据公式P=ρgh可知，甲乙两液体对容器底部的压强大小关系；进一步求出压力的大小关系；
（2）分别在两容器中放入两个完全相同的金属球后，小球在B液体中处于悬浮状态，在A液体中一定是处于漂浮状态，根据浮力相等求出排开液体的高度的关系，再根据公式P=ρgh可知，甲乙此时对容器底部的压强的变化；
（3）由于两容器为直壁容器，液体对容器底的压力等于液体重，比较甲乙的重力关系进行判断．
【解答】解：（1）放入小球前甲乙液面相同，ρA=2ρB，根据公式P=ρgh可知，甲容器的底部所受液体的压强大于乙容器底部所受液体的压强；又因为S乙=2S甲，根据公式F=PS可知，放入小球前，甲容器的底部所受液体的压力FA=ρAghS甲=2ρBghS甲，乙容器底部所受液体的压力FB=ρBghS乙=ρBgh2S甲=2ρBghS甲，即甲容器的底部所受液体的压力等于乙容器底部所受液体的压力，又因为容器质量相等，所以放入小球前，甲容器对桌面的压力等于乙容器对桌面的压力．
故A错误，B错误．
（2）分别在两容器中放入两个完全相同的金属球后，在甲中漂浮，在乙中悬浮，受到的浮力相等，根据公式F浮=ρgV排可知，小球在甲中排开液体的体积是小球在乙中排开液体体积的一半，甲容器的底面积是乙的一半，所以两液体升高的高度相等，因为A液体的密度大，根据公式P=ρgh可知，甲对容器底部的压强大于乙对容器底部的压强；故C正确．
（3）由于两容器为直壁容器，液体对容器底的压力等于液体重，甲液体的体积小于乙液体的体积，甲液体的重等于乙液体的重，所以甲对容器底部的压力等于乙对容器底部的压力，又因为底面积不同，故对桌面的压强不同，故D错误．
故选C．
【点评】本题考查了液体压强公式的应用，这是一道推理判断题，根据甲液体对容器底部压强等于乙液体对容器底部压强，两容器内液面等高液体，判断两液体的密度大小是本题的关键．
　
5．（2012•乌兰察布）如图所示，边长为a、密度均匀的正方体物块静止于河岸边，在BB′边上施加一个力F使其绕DD′边转动掉落于河水中，它漂浮时露出水面的高度为h，水的密度为ρ，则下列说法中不正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．物块的密度为[image: 菁优网-jyeoo]
B．物块的重力为（a﹣h）ρga
C．物块漂浮在水面时底面受水的压强为ρg（a﹣h）
D．为了使物块掉落于河水中，力F至少是[image: 菁优网-jyeoo]
【考点】89：液体的压强的计算；2A：密度的计算；78：重力的计算．
【难度】中等
【分析】A、物体在水中漂浮，浮力等于自身重力，根据此关系式可求物体的密度．
B、根据A中求得的组成物块材料的密度，将其代入G=mg=ρ物gV=ρ物ga3，即可得出结论．
C、由图可分析出物块底面所处的深度，再根据公式p=ρgh可求出其底面的压强．
D、由图可知，阻力为重力，阻力的力臂为边长的一半，动力的力臂最大为[image: 菁优网-jyeoo]a，根据杠杆的平衡条件可求动力的大小．
【解答】解：
A、因为物块漂浮，所以F浮=ρgV排=ρga2（a﹣h）=G=mg=ρ物gV=ρ物ga3，整理得ρ物=[image: 菁优网-jyeoo]．所以A说法正确．
B、A选项中已经求得ρ物=[image: 菁优网-jyeoo]，则物块所受的重力G=mg=ρ物gV=ρ物ga3=[image: 菁优网-jyeoo]×g×a3=（a﹣h）ρga2．所以B说法错误．
C、物块漂浮时底面所处的深度为a﹣h，则物块底面所受水的压强P=ρg（a﹣h）．所以C说法正确． 
D、如图，物体重力为G=mg=ρ物Vg=ρ物a3g，根据杠杆平衡条件FL1=GL2，所以F=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]．所以D说法正确．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
故选B．
【点评】本题考查面比较广，有浮力、密度、压强、杠杆平衡条件等的计算，重点是各种公式的应用，难点是做出力臂的大小，这是最容易出错的，也是最难的．
　
6．（2011•乌鲁木齐）如图所示．将圆台形状的容器放在水平桌面上．容器装2kg水时，水对容器底部的压强是p0；装3kg水时，刚好把容器装满，此时水对容器底部的压强是2p0，水对容器底部的压力为F，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．容器如图甲，F＞30N	B．容器如图甲，F＜30N
C．容器如图乙，F＜30N	D．容器如图乙，F＞30N
【考点】83：压强大小比较；78：重力的计算．
【难度】中等．
【分析】（1）先确定容器形状：若容器为圆柱形，容器装2kg水改为3kg水，压强将变为1.5p0；若容器为甲图，容器装2kg水改为3kg水，水对容器底部的压强将小于1.5p0；若容器为乙图，容器装2kg水改为3kg水，水对容器底部的压强将大于1.5p0；
（2）通过比较水对容器底部的压力与水重的关系分析判断：上口大、下口小，水对容器底部的压力小于水重；上口小、下口大，水对容器底部的压力大于水重；直壁容器，水对容器底部的压力等于水重．
【解答】解：
（1）若容器为圆柱形，容器装2kg水改为3kg水，压强将变为1.5p0；若容器为甲图，容器装2kg水改为3kg水，水深变化量比圆柱形容器小，水对容器底部的压强将小于1.5p0；若容器为乙图，容器装2kg水改为3kg水，水深变化量比圆柱形容器大，水对容器底部的压强将大于1.5p0；由此可见容器如图乙；
（2）如乙图放置，水对容器底的压力：
F=pS=ρghS＞G，
∴F乙＞30N．
故选：D．
【点评】上口大、下口小的容器，液体对容器底的压力小于所装液体重；上口小、下口大的容器，液体对容器底的压力大于所装液体重；圆柱形、长方体或正方体直壁容器，液体对容器底的压力等于所装液体重．
　
7．（2011•上海）如图所示，底面积不同的圆柱形容器A和B分别盛有甲、乙两种液体，两液面相平且甲的质量大于乙的质量．若在两容器中分别加入原有液体后，液面仍保持相平．则此时液体对各自容器底部的压强PA、PB和压力FA、FB的关系是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．PA＜PB，FA=FB	B．PA＜PB，FA＞FB	C．PA＞PB，FA=FB	D．PA＞PB，FA＞FB
【考点】89：液体的压强的计算；2B：密度公式的应用；78：重力的计算．
【难度】中等．
【分析】由图知，两液面相平，甲的体积小于乙的体积，又知道甲的质量大于乙的质量，根据密度公式可以得知两液体的密度关系；若在两容器中分别加入原有液体后，液面仍保持相平（h相同），根据压强公式p=ρgh得出pA、pB的大小关系；
若在两容器中分别加入原有液体后，液面仍保持相平（h相同），根据压强公式p=ρgh得出pA、pB的大小关系；
升高的液面高度相同，ρ甲S甲＞ρ乙S乙；对于圆柱形容器，液体对容器底部的压力等于液体自身的重力，可得压力变化情况．
【解答】解：由图知，容器底面积S甲＜S乙，
∵V=Sh，液面相平、h相同，
∴V甲＜V乙，
∵ρ=[image: 菁优网-jyeoo]，m甲＞m乙，
∴两液体的密度关系：ρ甲＞ρ乙；
由m甲＞m乙，即：ρ甲V甲＞ρ乙V乙⇒ρ甲S甲h＞ρ乙S乙h，可得：
ρ甲S甲＞ρ乙S乙；
若在两容器中分别加入原有液体后，液面仍然相平，则：
①ρ甲S甲h′＞ρ乙S乙h′，即：m甲′＞m乙′；
由G=mg可得出：G甲＞G乙；
又∵对于圆柱形容器，液体对容器底部的压力 F=pS=ρghS=ρgv=mg=G，
∴液体对各自容器底部的压力：FA＞FB．
②∵p=ρgh，液面仍保持相平（h相同），且ρ甲＞ρ乙，
∴液体对各自容器底部的压强：PA＞PB；
故选D．
【点评】本题主要考查学生对密度公式、重力公式压力和液体压强公式的掌握和运用，用好圆柱形容器液体对容器底的压力与液体重的关系（相等）是本题的关键．
　
8．（2011•黄石）由于流体具有粘滞性，因而物体在流体中运动要受到流体的阻力．科学家们已测得半径为R的球在流体中以速度v 运动时受流体阻力大小为F=6πηRv，其中η为流体的黏滞系数，不同流体η不同，它由流体的性质决定．某课外兴趣小组在研究性学习活动中为了测定某种流体的黏滞系数，设计如下实验：让密度为ρ=1.2×103 kg/m3半径为R=3cm的实心球在密度为ρ0=0.8×103 kg/m3的透明液体中竖直下落，发现球先加速下落后匀速下落，该兴趣小组的同学用频闪摄影的方法测出球匀速下落时的速度为v=4.9m/s．若球的体积计算式为V=[image: 菁优网-jyeoo]πR3，g=9.8N/kg．则该流体的黏滞系数η为（　　）
A．0.16N•s/m	B．0.48N•s/m	C．0.16N•s/m2	D．0.48N•s/m2
【考点】8K：流体压强与流速的关系；2A：密度的计算；68：速度与物体运动；6T：二力平衡条件的应用；78：重力的计算．
【难度】中等．
【分析】根据题目中告诉的公式，变形出流体黏滞系数η的计算公式，在求出公式中涉及的F的前提下，求出黏滞系数的值．
【解答】解：当球在流体中匀速下降时，处于平衡状态，受力平衡；
竖直向上的有：黏滞阻力（F），实心球受到的浮力（F浮）；竖直向下的有：实心球的重力（G）．
所以有：F+F浮=G，即：
6πηRv+ρ液g•[image: 菁优网-jyeoo]πR3=ρ球g[image: 菁优网-jyeoo]πR3，
变形，得：6ηv=（ρ球﹣ρ液）g[image: 菁优网-jyeoo]R2
代入数据，得：6×η×4.9m/s=（1200kg/m3﹣800kg/m3）×9.8N/kg×[image: 菁优网-jyeoo]×（0.03m）2
计算，得：η=0.16N•s/m2
综上分析，故选C．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】此题名为一道选择题，实际上是一道大型的计算题，并且计算公式是课本上没有接触到的．题目的难度较大，它考查了学生的自学能力以及对新知识的整合能力，计算能力等各方面的能力．
　
9．（2010•西宁）如图所示，甲、乙两个不同的实心圆柱体放在水平面上．其中甲的高度小于乙，甲的底面积大于乙，而它们对地面的压强正好相等，则下列判断正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲的密度大，甲受到的重力大
B．甲的密度大，甲的质量小
C．甲的密度小，甲受到的重力小
D．甲的密度小，甲的质量大
【考点】86：压强的大小及其计算；78：重力的计算．
【难度】中等．
【分析】实心圆柱体放在水平桌面上，对桌面的压力F=G=mg=ρgsh；再利用p=[image: 菁优网-jyeoo]表示出圆柱体对桌面的压强；由题知h甲＜h乙和p甲=p乙判断甲乙密度的关系；根据F=ps和S甲＞S乙判断甲乙的质量和重力大小关系．
【解答】解：实心圆柱体对水平桌面的压强：
p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=ρgh；
∵h甲＜h乙，p甲=p乙，
∴ρ甲＞ρ乙
∵G=F=ps，S甲＞S乙
∴G甲＞G乙
∵G=mg，
∴m甲＞m乙．
故选A．
【点评】本题主要考查学生对压强公式的理解和掌握，解决本题的关键是推导出均匀圆柱体对水平桌面的压强表达式p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=ρgh，是一道难度较大的习题．
　
10．（2010•上海）如图所示，两个盛有等高液体的圆柱形容器A和B，底面积不同（SA＜SB），液体对容器底部的压强相等，现将甲球浸没在A容器的液体中，乙球浸没在B容器的液体中，容器中均无液体溢出，若此时液体对各自容器底部的压力相等，则一定是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲球的质量小于乙球的质量	B．甲球的质量大于乙球的质量
C．甲球的体积小于乙球的体积	D．甲球的体积大于乙球的体积
【考点】89：液体的压强的计算；86：压强的大小及其计算．
【难度】中等．
【分析】液体的压强公式为p=ρgh；根据压强的定义式p=[image: 菁优网-jyeoo]，变形后可得F=pS；结合题目条件可做出增大的压力之间的关系；然后将增大的压力与液体的重力相联系，进而判断出两球体积之间的大小关系．
【解答】解：开始时，液体对容器底部的压强相等；即PA=PB，深度h相同，根据液体的压强公式P=ρgh可得容器内的液体密度ρ相同；
又SA＜SB，PA=PB，根据压强的定义式P=[image: 菁优网-jyeoo]，变形后得F=PS；故有FA＜FB；
后来，浸没甲、乙球后，液体对各自容器底部的压力相等，即FA=FB；可见B容器内增大的液体压力小于A容器内增大的液体压力，即△FB＜△FA；
根据F=PS得：△pBSB＜△pASA；再根据p=ρgh得：ρg△hBSB＜ρg△hASA；即△hBSB＜△hASA；即△VB＜△VA；
又因为增大的体积△V就等于球的体积，即△V=V球；故有V乙＜V甲；故D正确；C错误；
由于两球的空心、实心情况不知，且两球的密度大小不知；故两球的质量大小关系不定；故AB错误；
故选D．
【点评】根据液体压强公式和压强的定义式，明确题目中压强和压力的变化特点，抓住球的体积等于液面升高的体积；可做出判断．
二、填空题（每空2分，共42分）
11．（2009•厦门）如图是液体压强计，用同一个压强计测量不同液体同一深度的压强，被测液体的密度越大，U形管左右液面高度差越 　大　；用不同的压强计测同一处压强，U形管里所装液体密度越大的，左右液面高度差越 　小　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】88：液体的压强的特点．
【难度】中等．
【分析】根据液体压强和液体密度、液体深度的关系来作答．
液体压强的大小是通过液体压强计右端U形管的液面高度差来体现出来的．
【解答】解：不同液体同一深度处，液体的密度越大，液体压强就越大，U形管的液面高度差也就越大；
同一处的压强大小肯定是相同的，用不同的压强计来测量，根据液体压强的计算公式P=ρgh，压强相等，U形管里所装液体密度越大的，液面高度差越小（液面高度差实际上等于液体的深度）．
故答案为：大；小．
【点评】此题是主要考查我们对于液体压强计的了解，我们要知道液体压强计的原理．
　
12．（2009•绵阳）长江三峡大坝上下游水位差最高可达113m，上游的船要在船闸中经过5个闸室使船体逐渐降低，每个闸室水位变化二十多米，因而三峡船闸的闸门非常大．其首级人字闸门每扇高39.5m，宽20.2m．倘若门外的水位高30m，则这扇闸门所受水的最大压强是　3×105　Pa，已知闸门所受水的平均压强是最大压强的一半，则这扇闸门所受水的压力是　9.09×107　N．（g取10N/kg）
【考点】89：液体的压强的计算；86：压强的大小及其计算．
【难度】中等．
【分析】知道闸门外水深和水的密度，利用液体压强的公式求这扇闸门所受水的最大压强；
求出闸门所受水的平均压强和受力面积，利用压强定义式求这扇闸门所受水的压力．
【解答】解：h=30m，
闸门所受水的最大压强：
p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×30m=3×105Pa；
闸门所受水的平均压强：
[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]p=[image: 菁优网-jyeoo]×3×105Pa=1.5×105Pa；
闸门受力面积：
S=30m×20.2m=606m2，
这扇闸门所受水的压力：
F=[image: 菁优网-jyeoo]=1.5×105Pa×606m2=9.09×107N．
故答案为：3×105，9.09×107．
【点评】本题综合考查了学生对压强定义式和液体压强公式的掌握和运用，能找出水深h是本题的关键．
　
13．（2009•淄博）如右图所示，质量相等的甲、乙两个容器放置在水平桌面上，内装相同质量的水，则容器　乙　底部受到水的压强大，容器　乙　对桌面的压强大．如果容器乙中的水深为10cm，则水对容器乙底部的压强是　1000　Pa（g=10N/kg）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】89：液体的压强的计算；86：压强的大小及其计算．
【难度】中等．
【分析】容器内装相同质量的水，甲的横截面积比乙的大，可以得出乙容器内的水深比甲容器的大，根据液体压强公式比较得出两容器底部受到水的压强的大小关系；
知道容器放置在水平桌面上，对桌面的压力等于容器重加上水重；据已知条件（因为容器质量相等、内装相同质量的水），得出对桌面的压力相等，而甲的底面积比乙的大，根据压强公式比较两容器对桌面的压强的大小关系；
知道乙容器内水深和水的密度，利用液体压强公式求水对乙容器底部的压强．
【解答】解：∵两容器内水的质量m甲=m乙，[image: 菁优网-jyeoo]
∴两容器内水的体积v甲=v乙，
∵s甲＞s乙，v=sh，
∴容器内水深h甲＜h乙，
∵p=ρgh，
∴水对容器底的压强：p甲＜p乙．
∵容器质量相等、内装相同质量的水，
∴容器和水的总重相等，
∵容器放置在水平桌面上，对桌面的压力F=G，
∴两容器对桌面的压力：F甲=F乙，
∵[image: 菁优网-jyeoo]，s甲＞s乙，
∴两容器对桌面的压强：p甲′＜p乙′．
h=10cm=0.1m，
水对乙容器底部的压强：
p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa．
故答案为：乙，乙，1000．
【点评】本题综合考查了学生对密度公式、压强定义式及推导公式、液体压强公式的掌握和运用，知识点多，属于难题．
　
14．（2008•兰州）一个质量为60kg的人，他每只脚接触地面的面积是170cm2，这个人正常站立时对水平地面的压力是　600　N，对水平地面的压强是　1.76×104　Pa，当他行走时对水平地面的压强大约是　3.53×104　Pa．（g=10N/kg）（结果保留三位有效数字）
【考点】86：压强的大小及其计算；78：重力的计算．
【难度】中等．
【分析】人行走或正常站立时对水平地面的压力等于人的重力，根据公式P=[image: 菁优网-jyeoo]可求正常站立时和行走时对水平地面的压强．
【解答】解：人不管是站立还是行走，对地面的压力等于人自身的重力，F=G=mg=60kg×10N/kg=600N，
正常站立时对水平地面的压强P1=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=1.76×104Pa，
行走时对水平地面的压强P2=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=3.53×104Pa．
故答案为：600；1.76×104；3.53×104．
【点评】本题考查压力和压强的计算．关键是公式的应用，难点是计算站立和行走时对地面的压强，要知道在水平面上对地面的压力等于人的重力，容易出错的是站立时两只脚着地，行走时一只脚着地．
　
15．（2008•河南）物理知识在生活中有广泛的应用，病人输液时用的吊瓶就是一例．如图1所示，A管是输液管、B管是空气管．在输液过程中，如果发现病人的血液沿输液管回流，可将吊瓶适当地升高，使流入患者血管处药液的压强变　大　．B管的作用是保持瓶口C处的压强始终等于　大气压　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】88：液体的压强的特点；8J：大气压的综合应用．
【难度】中等．
【分析】（1）病人的血液沿输液管回流，是因为血压大于药液产生的压强，将吊瓶适当地升高，可以提高药液深度，增大药液对血管处的压强，据此分析；
（2）随着药液逐渐的流入血管，药瓶中的药液逐渐减少，液体压强也逐渐减小；B进气管就起到了作用，在大气压的作用下，空气进入瓶内，补充了液体压强的减少，使瓶内气压始终等于大气压．
【解答】解：（1）将吊瓶适当地升高，增大了药液深度，使药液对血管处的压强增大，防止血液沿输液管回流；
（2）当药瓶中的药液逐渐减少时，药液产生的压强逐渐减小，在大气压的作用下，空气通过B进气管进入瓶内，保持瓶口处的压强与大气压相等，使药液匀速流下．
故答案为：大，大气压．
【点评】本题考查的是大气压的应用，我们要学会用学过物理知识分析我们生活中的物理现象，此题较难，要认真分析、用心思考．
　
16．（2008•永州）底面积相同、形状不同的三个容器．倒入质量相同、密度不同的三种液体甲、乙、丙后，液面高度相同，如图所示，三容器底部所受液体压强的大小关系是P甲　＜　P乙　＜　P丙．（选填“＜”、“＞”或“=”）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】89：液体的压强的计算；2B：密度公式的应用．
【难度】中等．
【分析】由题知，容器的底面积相同、液面高度相同，可得出三种液体的体积关系，又知道三种液体质量相等，根据密度公式得出三种液体的密度关系，再利用液体压强公式分析容器底部受到的液体压强关系．
【解答】解：∵液体深度h、容器底面积S相同，
∴液体体积：
v甲＞v乙＞v丙，
∵三种液体质量相等，
∴ρ甲＜ρ乙＜ρ丙，
又∵p=ρgh，h相同，
∴容器底部受到的液体压强：
p甲＜p乙＜p丙，
故答案为：＜；＜．
【点评】本题考查了学生对密度公式、液体压强公式的掌握和运用，根据容器形状确定液体密度的大小关系是本题的关键．
　
17．（2004•武汉）身高1.5m、体重为500N的小明，站立在路灯下的某处，若每只鞋的触地面积为100cm2，则此他对地面的压强为　2.5×104　Pa，他在灯光下的影子是光的　直线传播　产生的现象．在某个时刻，小明的影长为1.5m，如图所示，若他以1m/s的速度匀速沿平直路面远离路灯而去，2s后影长为2m，则路灯离平直路面的高度为　7.5　m．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】86：压强的大小及其计算；69：速度公式及其应用；A3：光直线传播的应用．
【难度】中等．
【分析】（1）小明站在地面上双脚着地，求出受力面积，而对地面的压力等于体重，利用压强公式求他对地面的压强；
（2）光在同一种均匀介质中是沿直线传播的，影子的形成就是其中的一例；
（3）如图所示，根据数学中相似三角形的相关知识，分别将两次人的身高、路灯距地面的高度、影子长、影子末端距路灯正下方的距离列出比例式，组成方程即可解出路灯的高度．
【解答】解：（1）小明站立时对地面的压强：
p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=2.5×104Pa；
（2）当光照在不透明物体上，在后面形成的较暗区域，就是我们常说的影子，它是由光的直线传播形成的；
（3）如图所示，人的身高CG=EH=1.5m，路灯高为AB，第一次影子长为CD=1.5m，第二次影子长为EF=2m，2s内人前进的距离CE=1m/s×2s=2m，根据题意得：
 [image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]
 [image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]
即：[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]，﹣﹣﹣﹣①
[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]，﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
解得：BC=6m   AB=7.5m
故答案为：2.5×104，直线传播，7.5．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】本题是一综合题，第一问易错点就是受力面积的确定（站立是两只脚着地、单位换算）；第三问较难，利用好数学知识（三角形相似）是关键
　
18．（2016•百色）小明在江边湿地上漫步，他发现，双脚陷入松软的泥土时，用力拔起一只脚，另一只脚反而会陷得更深，原因是小明对泥土的压力　不变　压强　增大　．（选填“增大”、“减小”或“不变”）
【考点】81：压力及重力与压力的区别；83：压强大小比较．
【难度】中等
【分析】从陷得更深可以体现出压强增大，然后从增大压强的办法入手，来分析原因．
【解答】解：人站在泥土中，对泥土的压力等于人受到的重力，所以压力不变；由两只脚着地变为一只脚着地，减小了受力面积，从而增大了脚对泥土的压强，使人陷得更深．
故答案为：不变；增大．
【点评】从压力的作用效果来认识压强的增大，从而找到题目的突破口．
　
19．（2016•黑龙江）如图所示是小红文具盒中的卷笔刀，削铅笔方便又快捷，原因是内有锋利的刀片起到　增大压强　的作用，卷笔刀外壳边缘刻有花纹是为了　增大摩擦　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】84：增大压强的方法及其应用；7I：增大或减小摩擦的方法．
【难度】中等．
【分析】（1）增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强．在受力面积一定时，增大压力来增大压强．
（2）增大摩擦力的方法：在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．在接触面粗糙程度一定时，增大压力来增大摩擦力．
【解答】解：（1）锋利的刀片是在压力一定时，减小受力面积来增大压强．
（2）卷笔刀外壳边缘刻有花纹是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大手和外壳之间的摩擦力．
故答案为：增大压强；增大摩擦．
【点评】（1）掌握压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法．
（2）掌握摩擦力大小的影响因素，掌握增大和减小摩擦力的方法．
三、实验探究（共7分）
20．（2016•绥化）老师要求同学们用身边的物品探究“压力的作用效果与哪些因素有关”．小亮找到的器材有海绵和两瓶完全相同的矿泉水．
（1）该同学通过观察　海绵的凹陷程度　来反映压力的作用效果．
（2）如图所示，小亮将两瓶完全相同的矿泉水分别正立和倒立放在海绵上，其目的是控制　压力　大小相同，改变受力面积的大小．从该实验中得出的结论是　压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；受力面积越大，压力作用效果越不明显　．以下实例中应用该结论的有　ABD　．（选填字母）
A．菜刀要经常磨一磨          B．书包要用宽的背带
C．汽车限重                 D．啄木鸟有个坚硬而细长的喙
（3）接下来小亮要探究“压力的作用效果与压力大小的关系”，他的操作步骤是：　把左侧瓶中倒出一些水后，倒立在海绵上，并与右侧瓶子的作用效果相比较　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】87：探究压力的作用效果跟什么因素有关的实验．
【难度】中等
【分析】（1）压力作用效果用物体形变大小来反映．
（2）（3）影响压力作用效果的因素是压力的大小和受力面积的大小：探究压力的作用效果和压力大小的关系时就要保证受力面积一定；要探究压力的作用效果和受力面积的关系时就要保证压力的大小一定．据此可总结结论并判断其应用实例．同时也可以根据控制变量法设计出新的探究方案．
【解答】解：（1）该同学通过观察海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，这是转换法的运用．
（2）将两瓶完全相同的矿泉水分别正立和倒立放在海绵，这样可以控制压力相同，改变受力面积的大小．
从该实验中得出的结论是压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显．
A．菜刀要经常磨一磨，是为了在压力一定时，减小受力面积，增大压强，符合题意；
B．书包要用宽的背带，是为了在压力一定时，增大受力面积，减小压强，符合题意；
C．汽车限重，是在受力面积一定时，减小压力，减小对路面的压强，不合题意；
D．啄木鸟有个坚硬而细长的喙，是为了在压力一定时，减小受力面积，增大压强，符合题意．
故选ABD．
（3）要探究“压力的作用效果与压力大小的关系”，应控制受力面积相同，只改变压力的大小，故他的操作步骤是：把左侧瓶中倒出一些水后，倒立在海绵上，并与右侧瓶子的作用效果相比较．
故答案为：（1）海绵的凹陷程度；
（2）压力；压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；受力面积越大，压力作用效果越不明显；ABD；
（3）把左侧瓶中倒出一些水后，倒立在海绵上，并与右侧瓶子的作用效果相比较．
【点评】掌握压力作用效果的影响因素，利用控制变量法和转化法，探究压力作用效果跟影响因素之间的关系是解答本题的关键．
　四、计算题（21题7分，共7分）
21．（2014•兰州）某轿车的质量是1.6t，每个轮子与地面的接触面积是0.02m2．求：
（1）轿车自身的重力（g=10N/kg）；
（2）轿车对地面的压强．
【考点】86：压强的大小及其计算；78：重力的计算．
【难度】中等
【分析】（1）知道轿车自身质量，利用G=mg求轿车自身重力；
（2）轿车对地面的压力等于自身重力，求出受力面积，利用压强公式求轿车对地面的压强．
【解答】解：
（1）轿车自身重力：
G=mg=1.6×103kg×10N/kg=1.6×104N；
（2）轿车对地面的压力：
F=G=1.6×104N，
受力面积S=4×0.02m2=0.08m2，
轿车对地面的压强：
p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=2×105Pa．
答：（1）轿车自身的重力为1.6×104N；
（2）轿车对地面的压强为2×105Pa．
【点评】本题考查了重力、压强的计算，本题易错点：受力面积是4个轮子与地面的接触面积．
五、解答题（每题7分，共14分）
22．（2016•滨州）在“探究实心圆柱体对地面的压强与哪些因素有关”的实验中，某中学一小组的同学们认为此压强跟圆柱体的密度ρ、高度h、圆柱体底面积S是有关的，但有怎样的关系看法不同，于是，在老师的帮助下，小组的同学们从实验室里挑选了由不同密度的合金材料制成、高度和横截面积不同、质量分布均匀的实心圆柱体做实验，测出实心圆柱体竖直放置时（如图所示）对水平桌面上海绵的压下深度，实验记录见下表．
	序号
	物体
	底面积S/cm2
	高度h/cm
	海绵被压下深度/cm

	1
	合金甲圆柱体A
	10
	5
	0.5

	2
	合金甲圆柱体B
	10
	10
	1

	3
	合金甲圆柱体C
	20
	10
	1

	4
	合金乙圆柱体A
	10
	5
	1.5

	5
	合金乙圆柱体B
	10
	10
	3

	6
	合金乙圆柱体C
	20
	10
	3


（1）该小组同学是通过　海绵被压下深度　来判断压强大小的．
（2）分析实验1、2或4、5可以得出：当圆柱体的材料密度相同时，实心圆柱体对水平地面的压强与圆柱体的　高度　有关．
（3）分析　2、3或5、6　可以得出，当圆柱体的密度相同时，实心圆柱体对水平地面的压强与底面积无关．
（4）此探究过程用到的科学探究方法有　控制变量法　、　转换法　．
（5）实验结束之后，同学们在老师的指导下，以某一合金甲圆柱体为研究对象，推导它对海绵的压强大小的表达式（已知合金的密度为ρ，长方体铁块的高度为h，底面积为S）．表达式为　p=ρgh　．
（6）上面推导出的表达式　不能　（选填“能”或“不能”）应用于各类固体的压强的计算．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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【考点】87：探究压力的作用效果跟什么因素有关的实验．
【难度】中等
【分析】（1）实验中，通过海绵的形变程度反映压力的作用效果，是转换法的运用；
（2）分析实验1、2或4、5，找出控制量和变化时，再进一步确定压强大小与变化量的关系；
（3）根据实验结论，确定符合题意的实验的序号；
（4）本实验中用到了控制变量法和转换法；
（5）根据压强的公式p=[image: 菁优网-jyeoo]，结合重力与压力的关系，可进行一推导得出压强的表达式；
（6）根据实验中的条件可确定推导公式的适用范围．
【解答】解：（1）由题意可知，该小组同学是通过海绵被压下深度来判断压强大小的，这是转换法的运用；
（2）分析实验1、2或4、5可以看出，圆柱体的材料密度相同，高度不同，对水平面的压强不同，故可得出结论：当圆柱体的材料密度相同时，实心圆柱体对水平地面的压强与圆柱体的高度有关．
（3）当圆柱体的密度相同时，实心圆柱体对水平地面的压强与底面积无关，要求圆柱体的密度相同，对水平面的压强也相同，而底面积必须不同，故序号 2、3或5、6符合要求．
（4）此探究过程用到的科学探究方法有控制变量法、转换法．
（5）已知合金的密度为ρ，长方体铁块的高度为h，底面积为S，由压强的公式推导过程为：p=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=ρgh．
（6）从实验条件可以看出p=ρgh这一公式只适用于质量分布均匀的实心柱状物体，不能应用于各类固体的压强的计算．
故答案为：（1）海绵被压下深度；
（2）高度；
（3）2、3或5、6；
（4）控制变量法；转换法；
（5）p=ρgh；
（6）不能．
【点评】在“探究实心圆柱体对地面的压强与哪些因素有关”的实验中，重点考查了控制变量法和转换法的运用，对实验结果的归纳与分析，以及对压强公式的推导与灵活运用等．
　
23．（2016•泰州）在“探究影响液体内部压强的因素”实验中．
（1）压强计是通过U型管的　两侧液面高度差　来显示橡皮膜所受压强大小
（2）小华实验时的情形如图所示，四幅图中烧杯内的液面相平．（不考虑实验结论的偶然性）
①比较甲和图　乙　，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大
②保持金属盒在水中的深度不变，改变它的方向，如图乙、丙所示，根据实验现象可以初步得出结论：　同种液体在同一深度处，液体向各个方向的压强相等　
③比较乙和图丁，能初步得出液体内部压强与液体密度有关的结论吗？　不能　，理由是：　没有控制金属盒在液体中的深度相同　
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】8C：探究液体压强的特点实验．
【难度】中等
【分析】（1）液体压强计就是利用U形管中液面的高度差来体现压强的，压强越大，U形管液面高度差越大；压强计测量液体压强时，就是通过橡皮膜来感知压强的，通过橡胶管中气体压强的变化来改变U形管中液面高度差的．
（2）液体内部的压强与液体的深度和密度都有关系，在实验中，应控制其中的一个量保持不变，才能观察压强与另一个量的关系，从控制变量法的角度可判断此题的实验过程．
【解答】解：（1）压强计测量液体压强时，就是靠U形管两侧液面高度差来体现压强大小的，液面高度差越大，说明液体压强越大；
（2）①想探究液体压强大小与深度的关系，应控制液体的密度相同、金属盒的方向相同，而深度不同，故选甲、乙两次实验即可；
②在乙、丙两次实验中，液体的密度相同，深度相同，但是金属盒的方向不同，根据实验现象可以初步得出结论：同种液体在同一深度处，液体向各个方向的压强相等；
③根据题意并结合乙、丁两图可知，两杯中的液体密度、金属盒所处的深度均不相同，故不能得出结论；根据控制变量法的要求，他没有控制金属盒在液体中的深度相同．
故答案为：（1）两侧液面高度差； 
（2）乙； 同种液体在同一深度处，液体向各个方向的压强相等；
（3）不能； 没有控制金属盒在液体中的深度相同．
【点评】掌握液体压强大小的影响因素，利用控制变量法和转化法探究液体压强大小的影响因素．
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